

**Мисько Олег Николаевич**

д-р экон. наук, профессор, доцент

Северо-Западный институт управления (филиал)

ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства

и государственной службы при Президенте РФ»

г. Санкт-Петербург

**Смирнов Артем Валентинович**

канд. экон. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет»

г. Санкт-Петербург

**ПРОБЛЕМЫ ОРГАНИЗАЦИИ МЕЖДУНАРОДНОГО  
СОТРУДНИЧЕСТВА В РАМКАХ ЕВРАЗИЙСКИХ  
ИНТЕГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ В УСЛОВИЯХ ПОСТРОЕНИЯ  
МНОГОПОЛЯРНОГО МИРА (НА ПРИМЕРЕ ЕАЭС И БРИКС)**

*Аннотация:* статья посвящена вопросу расширения международных экономических отношений в ходе международного сотрудничества. Особое внимание авторами уделяется ЕАЭС и БРИКС.

*Ключевые слова:* БРИКС, ЕАЭС, интеграция быстро развивающихся стран, проблемы, перспективы, регионализация, глобализация, евразийская интеграция.

В условиях расширения международных экономических отношений и интеграционных процессов, сотрудничество между государствами становится все более важным. В рамках этого процесса особое место занимают евразийские интеграционные процессы, такие как Евразийский экономический союз (ЕАЭС) и БРИКС. Однако, несмотря на все преимущества, международное сотрудничество в рамках этих процессов имеет свои особенности и проблемы.

Как и во всех межгосударственных объединениях, БРИКС и ЕАЭС имеют различную проблематику в своих процессах. Стоит начать с понимания целей: первый рассматриваемый блок, первоначально состоящий из Бразилии, России,

ЮАР, КНР и Индии, был создан для координации действий этих стран, для коллективного роста экономики, а также развития программ для последующего сотрудничества между странами; второй – экономический союз Евразии – создан для свободы движения капиталов, услуг и множества товаров с облегченной системой ввоза и вывоза, для проведения единой политики стран этого союза в отрасли экономики, а также для повышения жизни граждан государств – участников с помощью модернизации конкурентоспособности экономик на национальном уровне. Говоря про данные цели, следует рассмотреть не очевидные плюсы от создания блоков, а какие проблемы преследуют стран – участниц, а также разобрать, почему они возникают и как их устранять.

Блок «пятерки» государств имеет свои особенности в международном сотрудничестве между странами – участницами. Если проанализировать общую структуру, политику и данные, представленные по источнику [1], то можно выявить следующее: во-первых, у всех пяти стран есть основные и общие стратегические интересы от такого сотрудничества. Например, для Бразилии таким «интересом» будет не только очевидное продвижение своего влияния в сферах торговли, но и прежде всего желание уйти из-под влияния США. Это можно заметить на примере ответов Бразилии в сторону США в апреле 2023 года, когда Маура Визейра, министр иностранных дел Бразилии, отреагировала на выпад США по вопросам доллара, России, Украины и Китая. Уже сейчас такие «апрельские ответы» Бразилии вошли в историю под понятием «три удара», дав понять о желании выйти из-под влияния Штатов. Во-вторых, это использование преимуществ в экономике пятерки на основе их взаимодополняемости: что Россия, что Бразилия, что Индия и другие имеют сильную экономику, и то, что эти государства объединены в БРИКС – имеет положительный результат для общего сотрудничества. В-третьих, у каждой страны можно заметить инициативу по развитию и внедрению инвестиций в перспективные проекты, образование, экономику, а также культуру. Стоит сказать, что самих особенностей у БРИКС можно выявить большое количество, например, в дополнение стоит сказать, что БРИКС впервые разработал направление «инвестиций влия-

ния», производил исследования и разрабатывал теоретические платформы для методологического потенциала во взаимодействии стран, а также использовал зарубежные овециественные и неовещественные технологии, благодаря расширению внешней торговли.

Говоря о проблемах БРИКС, стоит прежде всего сказать про общий рост инфляции в мире, что отражается на росте цен на сырье или продовольствие. Однако опять-таки хочется сказать про неочевидные проблемы в блоке пятёрки. Во-первых, это малое участие в вышеупомянутых «инвестициях влияния» крупных инвесторов. Причинами «почему?» служат следующие: политический риск – так как страны БРИКС переживают политические колебания, инвесторы могут сомневаться в устойчивости и прибыльности от таких инвестиций; рыночные риски – связаны с нестабильностью валюты или высокой инфляцией; конкуренция – страны БРИКС имеют собственную конкуренцию для компаний-инвесторов, поэтому инвесторы могут смотреть не на общий вклад в БРИКС, а как бы на вклад в государства. Во-вторых, проблематикой в блоке может являться низкий уровень зрелости рынка отрасли: здесь играет довольно простой фактор – многие страны БРИКС являются странами с развивающейся экономикой, поэтому многие отрасли работают в условиях неопределенности, не стандартизированных процессов, а также слабой развитости инфраструктуры. Стоит добавить и про правительственные ограничения, недостаток контроля за исполнением в промышленности и про новые технологии, уровень которых тоже является недостаточным.

Евразийский экономический союз, состоящий из России, Казахстана, Беларуси, Армении и Киргизии, включает в себя множество особенностей, но прежде всего стоит сразу же упомянуть про упрощенную процедуру для взаимодействия стран по таможенному контролю и инспекции товаров, то есть, простыми словами, действует упрощенная система экспорта и импорта. Создано единое экономическое и социальное пространство для более удобного перемещения граждан этих стран через границы. Однако лучше углубленно рассмотреть особенности сотрудничества в рамках ЕАЭС. Во-первых, что является как плюсом, так и минусом – внутренняя конкуренция между странами внутри союза. Например, Россия и Казахстан ведут

скрытую конкуренцию в отношении экспорта нефти и газа, а Россия и Беларусь – в отношении производства и экспорта продукции тяжелой промышленности. Это, с одной стороны, положительно влияет на общую экономику всего ЕАЭС и отдельных стран, однако, с другой стороны, конкуренция партнеров может в скором времени привести не к самым хорошим последствиям. Во-вторых, ЕАЭС – это союз стран, границы которых смежные, поэтому у государств есть все возможности для создания кооперационных связей, сокращения издержек, как финансовых, так и административных, а также роста деловой активности или инновационного роста. В-третьих, многие страны имеют возможность к энергетическому сотрудничеству, как на примере Казахстана и России, что создает условия для развития более масштабной энергетики между странами, однако стоит сказать, что тут играет еще и факт сотрудничества с другими государствами: Сербия, Вьетнам, Иран, Китай, Египет, Куба, а также Корея и Израиль – некоторые товары для производства какой-либо продукции приходится заказывать с третьих стран, поэтому ЕАЭС развивает не только общую экономику, но и экономику государств-участников союза.

Возвращаясь к внутренней конкуренции и к отношениям России и Казахстана, можно уверенно говорить, что эти страны – важные торговые партнеры. Казахстан обладает значительными запасами угля, нефти, газа, урана, происходит сотрудничество в сфере транспорта, производства и продажи продукции, а объем взаимной торговли в 2019 году составил почти 19 миллиардов долларов. Однако, например, между Россией и Арменией в том же 2019 году объем взаимной торговли составил всего лишь 2 миллиарда долларов, а между Россией и Беларусью – 7 миллиардов долларов. Можно сделать вывод, что конкуренция положительно влияет на отношения России и Казахстана, но не на другие страны, поэтому такая ситуация, несмотря на выгодное положение Казахстана, может вызвать некоторые последствия в ЕАЭС. На примере Армении, можно сказать, что последует уменьшение валового национального продукта, повышение цен на товары из Армении, а также общее ухудшение экономической ситуации в ЕАЭС. Вторая проблема – несогласованность национальных законодательств между странами, что, в свою очередь, может привести к

проблемам при взаимодействии с международными компаниями либо предпринимателями. Например, законодательство о защите персональных данных в Беларуси отличается от законодательства в России или в Казахстане. Третья проблема – страны имеют различия в экономическом развитии, что может привести к неравномерному распределению выгод от сотрудничества.

Говоря про такие союзы как БРИКС И ЕАЭС, можно утверждать, что блоки совершенно разные и было бы неуместно их сравнивать по своей структуре и сферам деятельности. БРИКС ориентирован на формирование сильного экономического сотрудничества, ЕАЭС строится на принципах таможенного союза и глубокой интеграции в сфере экономики, права и политики. По проблематике можно заметить следующее: БРИКС сталкивается с отсутствием координации между странами и неравномерностью развития, а ЕАЭС с различием в экономических приоритетах и согласованности в законодательствах. Однако и БРИКС, и ЕАЭС необходимо преодолевать проблемы, установить четкие механизмы, а также развивать отношения с инвесторами.

### ***Список литературы***

1. Гусарова С.А. Торгово-инвестиционное сотрудничество стран БРИКС как фактор развития их экономик: автореф. дис. ... д-ра экон. наук: 08.00.14 / С.А. Гусарова. – М.: Рос. экон. ун-т., 2018. – 50 с. – EDN BFQAVC